

全面开放新格局 世界发展添动力

□ 新华社记者 李婕

“必须坚持扩大开放,不断推动共建人类命运共同体”——这是改革开放40年积累的一条宝贵经验。

在12月18日庆祝改革开放40周年大会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平指出,“改革开放40年的实践启示我们:开放带来进步,封闭必然落后。中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。”

分享中国开放红利,共享中国广阔市场,中国全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局,让全球获益。

“买全球”“卖全球”,成就世界市场

■1978年到2017年,按人民币计价,我国进出口总额从355亿元提高到27.8万亿元,增长782倍

■预计未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元

一国参与世界市场,最直接的就是贸易了。买和卖,一个为世界贡献市场,一个为全球客户满足需求。

历史曾经见证了中国外贸的巨大飞跃。1978年到2017年,按人民币计价,我国进出口总额从355亿元提高到27.8万亿元,增长782倍,年均增速达18.6%。

2017年,我国进出口占全球份额为11.5%,货物贸易重回全球第一,其中出口占比为12.8%,进口占比为10.2%;我国也是增长最快的全球主要进口市场,进口增速比美国、德国、日本和全球分别高出8.9、5.5、5.4和5.3个百分点。

“党的十八大以来,我国坚持深化改革、扩大开放,积极应对国际金融危机后续影响等一系列重大风险挑战,努力适应外贸发展新常态,进出口形势明显好于世界

其他主要经济体,对世界贸易发展做出重要贡献。”国家统计局贸易外经司司长这样总结。

量的扩张转向质的提升。货物贸易方式不断优化,一般贸易进出口占比由2012年的52%上升至2017年的56.3%。2013-2017年,我国服务贸易累计进出口3.2万亿美元,年均增长7.6%。2017年,我国服务出口增幅达8.9%,是中共十八大以来出口的最高增速。

贸易伙伴更趋多元。1978年到2017年,我国的贸易伙伴已由40多个发展到231个国家和地区,其中欧盟、美国、东盟、日本等为我国主要贸易伙伴。我国与新兴市场和发展中国家的贸易持续较快增长,2011年起,东盟超越日本成为我国第三大贸易伙伴,在我国出口市场中的占比从2000年的7%提高到2017年的12.5%。

贸易便利化不断提升。减单证、优流程、提时效、降成本……近年来,中国不断营造稳定、公平、透明、可预期的口岸营商环境。从沿海到内陆的12个自由贸易试验区

对标国际先进水平,高水平开放的种子从这里撒向全球。

近年来,中国多次向世界表达扩大进口的意愿。着眼于推动新一轮高水平对外开放,首届中国国际进口博览会的精彩还历历在目——6天时间,172个国家、地区和国际组织的3600多家企业参展,超过40万名境内外采购商,按一年计,累计意向成交578.3亿美元。世界贸易组织总干事阿泽维多说,中国举办进博会说明贸易不是零和游戏,期待中国与各国携手创造更加光明的经济前景。

多次调降进口商品关税;完善跨境电子商务零售进口税收政策;提高跨境贸易便利化水平;从去年到今年的前三季度,我国的进口增速持续高于出口增速……扩大进口,中国诚意满满。

中国宣布,预计未来15年,进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。“在未来的10年甚至更长时间内,中国都将会是全世界最好的市场。”有国际人士这样表示。

全面开放,中国“这片海”魅力十足

■2018年1-11月全国新设立外商投资企业54703家,同比增长77.5%

■根据世行报告,我国营商环境总体评价在全球190个经济体中已经跃居第46位,比2013年累计上升50位

投资,是相比贸易更长久的生意。根据联合国贸发组织的数据,2017年,全球外国直接投资下降23%,今年上半年则下降41%,全球直接投资仍然面临保护主义的威胁。在这样的背景下,中国吸引外资保持稳中向好的态势。

商务部数据显示,2017年,全国新设立外商投资企业35652家,同比增长27.8%;实际使用外资8775.6亿元人民币,同比增长7.9%。今年1-11月全国新设立外商投资企业54703家,同比增长77.5%。

背后是中国对外开放的持续努力。“开放是世界经济增长、经济全球化的重要动力,在这个过程中,中国坚定不移扩大对外

开放,始终将利用外资作为对外开放基本国策的重要内容。”国家发改委副秘书长周晓飞说。

持续放宽市场准入。取消银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制;将证券公司、基金管理公司、期货公司、人身险公司的外资持股比例上限放宽至51%,三年后不再设限;对商业银行新发起设立的金融资产投资公司和管理公司的外资持股比例不设上限……今年以来,中国为世界清晰呈现了金融领域开放的路线图,正逐一兑现。

持续缩减负面清单。目前外商投资负面清单限制性措施现在只有48条,自由化水平大幅提升。2017年以来,中国推动出台了一系列促进外资增长、优化营商环境的政策文件,借鉴国际通行的引资政策框架,从投资自由、投资便利、投资促进、投资保护等方面提出了65项政策举措,对标国际先进水平。

持续优化营商环境。根据世行《2019年的营商环境评估报告》,我国营商环境总体评价在全球190个经济体中已经跃居第46位,比2013年累计上升50位。其中开办企业便利度大幅度跃升至第28位,5年累计上升130位。

安永会计师事务所全球副主席杰伊·利比说,近些年,我们看到中国在用行动表明对国际贸易和开放的重视。中国许多领域已经达到了较高的开放水平,其他领域也正迎头赶上。中国再一次向世界释放出不断开放的积极信号,对安永所服务的许多企业来说,将带来长远益处。

实际上,不仅是引进来,双向投资也达到新水平。2013-2016年,我国累计非金融类对外直接投资4915亿美元,年均增长21.6%。2017年末,我国对外直接投资存量1.48万亿美元,境外企业资产总额超过5万亿美元。

一带一路,助力打造人类命运共同体

■“一带一路”建设从理念转化为行动,已有103个国家和国际组织同中国签署118份“一带一路”方面的合作协议

■5年来,中国企业在沿线国家累计投资289亿美元,为当地创造就业24.4万个就业岗位

“蒙内铁路是肯尼亚在近100年所建设的第一条铁路……我要感谢中国人民和肯尼亚人民所作出的努力。”肯尼亚标轨铁路项目监理联合体副总监詹姆斯·米楚古·卡兰贾这样说。在短短的565天,蒙内铁路已经发送了超过200万名旅客,运送了超过200万吨的货运。

“我们在‘一带一路’倡议下进行的中希合作,赢得了百分之百的希腊民众的支持。”希腊比雷埃夫斯港务局副局长安吉洛·卡拉科斯塔斯这样说。他所在的比雷埃夫斯港预计2018年全年吞吐量将达到500万标准箱,合作中直接间接创造了1万多个工作

岗位。这些,正是“一带一路”倡议下成就的佳话。

今年是“一带一路”倡议提出五周年。5年来,“一带一路”建设从理念转化为行动,从愿景转变为现实。国家统计局局长宁吉喆介绍,已有103个国家和国际组织同中国签署118份“一带一路”方面的合作协议。聚焦“六廊六路多国多港”主骨架,一批合作项目取得实质性进展。8月,中欧班列累计开行数量突破1万列,到达欧洲15个国家43个城市,已达到“去三回二”,重箱率达85%。

“一带一路”经贸合作取得显著成效。贸易往来不断扩大。过去5年,中国同沿线国家贸易总额超过5万亿美元,我国已经成为25个沿线国家最大的贸易伙伴。投资合作持续深化。5年来,中国对沿线国家直接投资超过700亿美元,年均增长7.2%,在沿

线国家新签对外承包工程合同额超过5000亿美元,年均增长19.2%。经贸区建设稳步推进。5年来,中国企业在沿线国家建设境外经贸合作区共82个,累计投资289亿美元,入区企业3995家,将近4000家,上缴东道国税费累计20.1亿美元,为当地创造就业24.4万个就业岗位。

“事实证明,‘一带一路’建设恰逢其时,符合民意,效果显著,是一条正确的道路。”外交部副部长助理张军说,下一步将继续高质量、高标准地推动“一带一路”建设。包括构建开放型世界经济,推动构建人类命运共同体,高质量推动世界经济持续增长;推动“一带一路”对接联合国2030年可持续发展议程等。

要开放不要封闭,要合作不要对抗,要共赢不要独占。过去40年,中国经济发展是在开放条件下取得的,未来,中国推动更高水平开放的脚步将更加坚定。

庆祝

改革开放

40周年

特刊

